

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 253  
(6743) Вторник, 14 декабря 1943 года Год издания XXIV  
Цена 20 коп.

## ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ВЫПОЛНИТЬ РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ГОРКОМА ВКП(б)

Пршедший XX пленум горкома ВКП(б) обсудил вопросы о выполнении пред-приятями нашего города заказов на запасные части к тракторам и сельскохозяйственным машинам и шеефте над МТС и колхозами.

Трудящиеся нашего города не раз оказывали действительную помощь селу в проведении основных сельскохозяйственных работ. Особенно значительна была эта помощь во время уборки урожая. Городские предприятия отправили в МТС 22 станка, 7 динамомашин, 13.000 штук разного режущего инструмента, 12 — электромоторов, 5.000 штук мерительного инструмента, 10 тонн различных деталей и т. д. 112 квалифицированных рабочих были посланы для работы на тракторах, 155 коммунистов были направлены в село на руководящую работу.

В цехах завода ремонтируются 9 тракторов. Оказывается и другая действительная помощь.

Коллектив железнодорожного узла Томск II (секретарь партийного комитета тов. Бегунков) поддерживает постоянную связь со своей подшефной Асиновской МТС и на месте помогает по-боевому организовать ремонт тракторов и других сельскохозяйственных машин.

Вместе с тем на пленуме горкома ВКП(б) со всей ясностью определилось, что еще многие руководители предприятий, партийные организации до сих пор недооценили исключительное государственное значение помощи селу в борьбе за высокий урожай.

Как можно иначе расценивать невыполнение заданий по изготовлению запасных частей заводами — электромоторным, «Республика» и другими — как не подрыв оборонной мощи Родины?

Пленум горкома ВКП(б) в своем решении указал всем директорам, руководителям парторганизаций на то, что они несут персональную ответственность за выполнение заказов по запчастям к тракторам и сельхозмашинам, за выполнение боевого задания Государственного Комитета Обороны.

Что требуется для того, чтобы коренным образом усилить помощь МТС и колхозам и бороться за первенство в социалистическом соревновании с Новосибирском?

Решения пленума горкома ВКП(б) определяют пути и конкретные мероприятия для этого. Надо довести до сознания каждого рабочего, командира производств, занятого на изготовлении запчастей, государственную важность этого большого дела. На предприятиях разработать точный суточный график выполнения заказов по запчастям и установить постоянный контроль за его выполнением, изыскать на местах все необходимые материалы и сырье, широко организовать социалистическое соревнование. Необходимо на каждом предприятии пересмотреть имеющиеся возможности, привести в действие неиспользованные ресурсы и в подарок Родине изготовить необходимое количество запчастей для ремонта тракторов и сельхозмашин.

Надо широко развернуть шеефскую работу в МТС и колхозах, которая бы всем содержанием отвечала одной цели — дальнейшему поуму социалистического сельского хозяйства.

Дело чести парторганизаций города по-большевистски выполнить решения пленума горкома ВКП(б).

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 12 ДЕКАБРЯ

В течение 12 декабря на КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели населенными пунктами ЗЕЛЕНЬ ГАЙ, БОГДАНОВКА, МАТРЕНОВКА, ДОИНО-КАМЕНКА 1-я, НОВАЯ АНДРЕЕВКА, НОВО-НИКОЛАЕВКА, МАЗУРОВКА.

Западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, сломив сопротивление противника, овладели районным центром Кировоградской области городом ЧИГИРИН, а также заняли населенные пункты БУЖИН, ТЮНЬКИ, ГАЛЕГАНОВКА, ЧЕРНЕЧА, ХЕРСОНКА.

Южнее и юго-западнее МАЛИНА наши войска вели бои с пехотой и танками противника, в ходе которых выбили его из нескольких населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 11 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 66 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

При овладении городом и железнодорожным узлом ЗНАМЕНКА нашими войсками взяты следующие трофеи: танков и бронемашин — 94, орудий — 152, пулеметов — 373, минометов — 120, бронетранспортеров — 52, автомашин — 684, повозок с военными грузами — 453, мотоциклов и велосипедов — 420, складов с боеприпасами, горючим и продовольствием — 22.

На Кировоградском направлении наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. В районе одного населенного пункта немцы сосредоточили крупные силы танков и пехоты и оказывали упорное сопротивление. Воины Н-ской стрелковой части нанесли противнику фланговый удар и вместе с танкистами ворвались на улицы этого населенного пункта. Не выдержав ударов советских войск, противник в беспорядке отступил, бросив много вооружения и боеприпасов. На другом участке части Н-ского соединения вели наступательные бои, в ходе которых уничтожено более 800 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 25 танков, 2 самоходных орудия «Фердинанд» и 5 бронетранспортеров. Захвачены трофеи и пленные.

Западнее Кременчуга части Н-ского соединения, с боями продвигаясь вперед, вышли на южную и восточную окраины города Чигирин. В то же время наши подвижные отряды перерезали дороги, идущие к городу с юго-запада. Над противником нависла угроза окружения. Немцы предприняли несколько контратак, но все их попытки восстановить положение закончились неудачей. Советские части, отразив вражеские контратаки, ворвались в город Чигирин и уничтожили немецкий гарнизон. Противник понес большие потери. Наши бойцы захватили много орудий и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Взяты пленные.

Южнее и юго-западнее города Малин наши войска вели бои с пехотой и танками противника. На одном участке немцы неоднократно пытались прорвать оборонительные линии советских частей, но были отброшены. На подступах к нашим позициям осталось 600 вражеских трупов и 7 сгоревших немецких танков. На другом участке бойцы Н-ского соединения в результате ожесточенных боев выбили гитлеровцев из нескольких населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров, 28 танков, 4 самоходных орудия и 40 автомашин противника.

В Черном море потоплены 2 быстроходных десантных баржи противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Подесской области, 1 декабря начал на немецкую автоколонну, передвигающуюся к линии фронта. Партизаны истребили 80 гитлеровцев и гранатами взорвали бронемашину, 1 легковую и 12 грузовых автомашин противника. Другой отряд полесских партизан пустил под откос 7 немецких военных эшелонов. В результате крупный разбито несколько паровозов и 60 вагонов и платформ с военными грузами. За 2 недели советские патриоты из засад истребили до 200 немецких солдат и офицеров. 5 декабря группа партизан ружейно-пулеметным огнем сбила немецкий самолет.

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 585 полка 320 немецкой пехотной дивизии Роберт Н. рассказал: «Наша дивизия прошла тяжелый путь отступления от Северного Днэпра до Днэпра. Весь этот длинный путь усеян трупами немецких солдат. Когда дивизия достигла Днэпра, в ротах осталось по 5—10 человек. Уцелевшие после такого разгрома солдаты решили себя казнить, что им за Днэпром дадут передышку. Тех, кто так думал, постигло горькое разочарование. Здесь, на правом берегу, началось самое худшее. Роты вновь были пополнены людьми и через несколько дней нас погнали в бой. Полк поддерживали танки 6-й танковой дивизии, но за какие-нибудь 10 минут русские подбили 7 танков, а остальные скрылись. Солдаты нашей роты побежали, преследуемые русскими по пятам. Бежали и соседние подразделения. Все перемешалось. Наш полк, всего лишь недавно получивший пополнение, потерял 70 процентов личного состава. Я решил, что с меня хватит. Выбрав удобный момент, я перешел к русским».

Ниже публикуется акт о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских мерзавцев в селе Градицаш, Полтавской области: «Немецкие захватчики в первые дни оккупации села Градицаш расстреляли большую группу колхозников и советских служащих. Фашистские палачи убили заведующего районным земельным отделом Стрижака, учителей Тарана, Мошала, директора МТС Харченко, депутата Верховного Совета УССР Антонину Галаган лесника Самойленко, заведующего аптекой Медникова и других. С тех пор насилья, аресты и убийства не прекращались ни на один день. Особенно зверствовали гитлеровцы перед отступлением. Председателю колхоза им. Чапаева Григорю Погребняку немцы перед казнью вырезали пятиконечные звезды на лбу и на животе. Отступая под ударами Красной Армии, немцы сожгли 1900 жилых домов. Фашистские мерзавцы уничтожили школу, больницу, поликлинику, все общественные здания, электростанцию, маслзавод, а также все церкви. Специальные команды гитлеровцев расстреливали скот и бросали трупы животных в колодези. Невозможно в одном акте описать все дикое злодеяния, которые совершили фашистские звери в нашем селе. Главными виновниками этих зверств мы считаем бывшего временного команданта Шварца, команданта Глимма, его помощника Рейхенбаха и других фашистских мерзавцев».

Акт подписали: хирург А. Синицын, заведующий больницей Н. Чернышев, санитарный врач А. Бардох, профессор В. Торский, жители села Градицаш Н. Остроушко, А. Крушко, Н. Якуба, А. Гояраны, И. Прохода и другие.

(Принято по радио)

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 11 ДЕКАБРЯ

В течение 11 декабря на КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и овладели районным центром Кировоградской области НОВОГОРОДКА, а также заняли населенные пункты ЦВЕТНА, СОСНОВКА, ОМЕДЬГОРОД, ЯСИНОВЫЙ, ФЕДВАРЬ, СПАС-МАЖАРОВКА, ГЛУБОКАЯ БАЛКА, НОВО-МИХАЙЛОВКА, СОТНИНСКИЙ, ВЕР-БЛЮЖКА и железнодорожную станцию САХАРНАЯ.

В районе южнее и юго-западнее МАЛИНА наши войска вели успешные бои с пехотой и танками противника.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 10 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 136 немецких танков, из них 103 в районе южнее Малина. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

# О ПРОИЗВОДСТВЕ ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ К ТРАКТОРАМ И СЕЛЬХОЗМАШИНАМ И ШЕФСТВЕ НАД МТС, СОВХОЗАМИ И КОЛХОЗАМИ

Постановление XX пленума Томского горкома ВКП(б) от 9—10 декабря 1943 г.

В своем историческом докладе в день 26-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции товарищ Сталин, намечая боевую программу дальнейшей работы, сказал: «Мы добились коренного перелома в войне в пользу нашей страны, и война теперь идет к окончательной развязке. Но советским людям не пристало останавливаться на достигнутом, упиваться своими успехами. Победу можно утратить, если в наших рядах появится самоуспокоение. Победа не дается без борьбы и напряжения. Она берется с боя».

За годы войны томская партийная организация оказала серьезную помощь колхозам, совхозам, МТС и МТМ. Только за один год предприятия города передали сельским районам свыше 20 станков, 7 динамомашин, 12 электромоторов, 20 тонн металла, 5 тысяч штук режущего и мерительного инструмента. Изготовлено свыше 12.000 различных сложных деталей в цехах предприятий. Отправлено для работы в МТС 278 человек квалифицированных рабочих. Но не пристало большевикам останавливаться на достигнутом. Машино-тракторные станции уже сейчас переживают горячие дни. Разворачивается ремонт тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин, которые решают урожай будущего года. В прошлые предвоенные годы у советской промышленности был накоплен большой опыт по изготовлению запасных частей. Всегда, когда это было необходимо, сотни заводов в ударные сроки изготавливали необходимые запасные части для сельского хозяйства. Такая же задача поставлена и сейчас перед нашей промышленностью Государственным Комитетом Обороны. И эту задачу мы должны разрешить в ближайшее время.

Комбайны, тракторы и сельхозмашины, сильно изношенные за последние годы, должны быть восстановлены полностью, в срок и высококачественно нашими силами, на наших предприятиях, из наших материалов. Это — большая, сложная и почетная работа, которую Государственный Комитет Обороны приравнивает по своей важности к оборонным заказам.

Ряд предприятий уже сейчас по-деловому включились в выполнение этой задачи. Электроламповый завод давно уже выполнил задание, данное обкомом ВКП(б), успешно идет выполнение на Томском подшипниковом заводе, заводе, где главным инженером т. Финкельштейн и «Манометре». Однако, на целом ряде предприятий города ход выполнения этого важнейшего государственного заказа остается совершенно неудовлетворительным. Ряд хозяйственных и партийных руководителей до сего времени не поняли, что успех третьей военной весны во многом зависит от того, как наши заводы обеспечат МТС и МТМ запасными частями; проявляют узко-ведомственный подход к выполнению этой важнейшей военно-хозяйственной задачи. Это положение можно объяснить только преступным равнодушием к судьбам урожая, а, следовательно, и к вопросу снабжения продовольствием фронта и тыла.

Разве не возмутительным примером беспечного отношения к нуждам сельского хозяйства является отношение руководителей завода, где главный инженер Глозман, которые из декабрьского задания обкома ВКП(б) по изготовлению поршней не изготовили ни одного, мотивируя отсутствием кокиля, хотя безусловно давно могли изготовить его у себя на заводе.

Не лучше обстоит дело у руководителей электромеханического завода, которые больше говорят о сложности их задания, чем думают о способе быстрого выполнения этого задания.

Совершенно неудовлетворительно работает завод «Республика», который из 56 деталей выполнял план только по 13, а по 6 совершенно не приступил к изготовлению.

Пленум городского комитета партии считает, что подобное отношение руководителей предприятий является совершенно недопустимым к столь важному и жизненно-необходимому заданию, поставленному Государственным Комитетом Обороны перед промышленными предприятиями.

Пленум считает, что Томск со своей промышленностью имеет все возможности оказать существенную помощь селу в деле подъема сельского хозяйства и прежде всего в деле восстановления тракторного парка.

Пленум отмечает, что райкомы и бюро горкома ВКП(б) не установили повседневного контроля за решением бюро обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей и за работой шефствующих предприятий.

Пленум городского комитета ВКП(б) постановляет:

1) Считать важнейшей военно-хозяйственной задачей всей томской городской партийной организации оказание всемерной практической помощи селу в деле обеспечения образцовой подготовки к весенней посевной кампании 1944 года.

Придавая исключительное значение вопросу изготовления запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам, крайне необходимых для МТС и МТМ, пленум осуждает узко-ведомственные взгляды ряда хозяйственных руководителей на то, что восстановление и подготовка тракторного парка к полевым работам является делом только работников сельского хозяйства и что решение этой задачи для промышленного предприятия носит второстепенный характер, не имеющей прямого отношения к выполнению производственной программы. Пленум подчеркивает, что задание на изготовление запасных частей руководителям предприятий и партийных организаций должно быть воспринято, как одно из боевых заданий Государственного Комитета Обороны. Поэтому при выполнении его должны быть проявлены такая же инициатива, оперативность, находчивость и изворотливость, какие проявляются при изготовлении боеприпасов, вооружения и других оборонных заказов. Изготовление запасных частей для восстановления сельскохозяйственных машин и оказание помощи подшипным МТС, совхозам и колхозам должно проходить под знаком широкого развертывания социалистического соревнования на завоевание переходящего красного знамени Новосибирского облисполкома и обкома ВКП(б).

2) Пленум обязывает всех руководителей предприятий и секретарей парторганизаций принять самые решительные меры к безусловному выполнению задания обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей на декабрь 1943 года и 1 квартал 1944 года в соответствии с установленной номенклатурой и сроками. Производство запасных частей должно быть включено в график каждого предприятия и цеха; за ходом его выполнения должен быть установлен ежедневный контроль. Всякое невыполнение графика должно рассматриваться с большевистской непримиримостью, как срочный важнейший заказ, и стать предметом обсуждения партийной организации.

3) В целях обеспечения запасными частями подшипных МТС создать при Томском сельхознабле специальном обменном фонде, для чего обязать руководителей предприятий и секретарей парторганизаций задание обкома ВКП(б) выполнять с превышением на 10 процентов.

4) Пленум одобряет начинания ремесленного училища № 4, взявшего на себя обязательство по производству электросварочных аппаратов для МТС и МТМ области и Самурского судоремонтного завода, приступившего по собственной инициативе к изготовлению поршней и поршневых колец.

Предложить всем руководителям предприятий и секретарям парторганизаций с помощью штабов общественного смотра мобилизации людских и производственных резервов определять возможности и немедленно приступит к изготовлению запасных частей сверх установленной обкомом ВКП(б) номенклатуры.

В целях ускорения выпуска электросварочных аппаратов обязать директора электромоторного завода и руководителя завода, где главным инженером т. Финкельштейн, оказать помощь ремесленному училищу, передав ему необходимое количество динамного железа, меди и других материалов.

5) Обязать директора завода резино-технических изделий из отходов производства организовать изготовление шлангов, патрубков, резиновых прокладочных колец и изоляционной ленты.

6) Обязать директора Томского подшипникового завода наметить практические мероприятия к быстрейшему освоению подшипников №№ 505, 508 и заместителя подшипника № 506 с таким расчетом, чтобы с 1-го января 1944 года приступать к массовому выпуску их для сельскохозяйственных машин.

7) Обязать директора Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода т. Худякова и секретаря парторганизации т. Стрельбук изыскать дополнительные возможности по обеспечению инструментом подшипных МТС предприятий города.

8) Обязать директора электромоторного завода организовать производство крепежа для сельхозмашин.

9) Обязать председателя горпромовета т. Михеева и управляющего горпромкомбината т. Пекуля с 15 декабря приступить к изготовлению запорочного инструмента (масленки, воронки, ведра, бидоны и пр.).

10) Обязать Кировский райком ВКП(б) наметить мероприятия по привлечению к производству запасных частей механических мастерские индустриального института, физико-технического института, ТЭМИИТ'а и весового завода.

11) Обязать бюро горкома ВКП(б) оказать немедленную помощь заводу «Республика» в подборе кадров, в первую очередь руководящих инженерно-технических работников.

12) Утвердить список предприятий и учреждений города, закрепленных за МТС, совхозами и колхозами для осуществления шефской работы. Обязать директоров предприятий и секретарей парторганизаций до 15 декабря направить в подшефные МТС 23 бригады, укрупниковав их квалифицированными рабочими, закрепив их на период подготовки и проведения весеннего сева.

Обязать руководителей предприятий и учреждений и секретарей парторганизаций, шефствующих над колхозами, послать своих представителей для оказания практической помощи в подготовке к посевной кампании и налаживания полнотомасовой работы среди колхозников.

13) Отмечая особое отставание МТС Томского района в ходе ремонта и восстановления тракторного парка, пленум поручает бюро горкома ВКП(б) подобрать 6 человек инженерно-технических работников и направить их в МТС на черную ремонтных работ.

14) Обязать горком ВЛКСМ наметить практические мероприятия по привлечению всей комсомольской организации города, всех молодых рабочих и студентов учебных заведений к участию в шефской работе. Организовать силами комсомольцев и несоюзной молодежи сбор и изготовление инструментов в размере 500 индивидуальных сумок для трактористов подшипных МТС.

Организовать при школе механизаторских кадров краткосрочные курсы трактористов, для чего подобрать из городской молодежи 50 человек.

15) Обязать Куйбышевский райком ВКП(б) принять исчерпывающие меры по организации школы механизаторских кадров для сельского хозяйства, оказывая ей повседневною помощь в подготовке высококвалифицированных специалистов.

16) Отмечая крайне неудовлетворительную работу профсоюзных организаций в шефской работе над МТС и колхозами, пленум обязывает всех руководителей профсоюзов сделать коренной перелом в сторону улучшения шефской работы, привлекая к этому делу всех трудящихся.

17) Обязать партийную организацию ТГУ разработать практические меры по оказанию помощи колхозам Томского района в деле внедрения агротехнических мероприятий, организовать для этой цели бригады из высококвалифицированных научных работников соответствующих кафедр.

18) Принимая вызов Новосибирской городской парторганизации на социалистическое соревнование за лучшее оказание помощи МТС в подготовке тракторного парка и досрочное выполнение заказов на изготовление запасных частей, пленум считает необходимым провести с 10 декабря по 1 января 1944 года двухнедельную усиленную помощь МТС.

19) Пленум обязывает райкомы ВКП(б) в период с 10 по 15 декабря провести районные совещания рабочих и инженерно-технических работников, занятых на производстве запасных частей, с докладом секретаря райкома ВКП(б) о ходе выполнения заданий по изготовлению запасных частей и деталей к тракторам.

В период с 15 по 20 декабря провести районные совещания секретарей парторганизаций, председателей завкомов и секретарей комсомольских организаций, шефствующих над колхозами, с докладом о состоянии шефской работы в районе.

20) Пленум обязывает бюро горкома ВКП(б) установить ежедневный контроль за выполнением настоящего постановления и добиться безусловного выполнения задания обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей в декабре 1943 года и 1-м квартале 1944 года.

Пленум Томского горкома ВКП(б) выражает твердую уверенность в том, что все партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации города, воодушевленные историческим докладом товарища Сталина о 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, в интересах дальнейшего подъема сельского хозяйства и бесперебойного снабжения Красной Армии и промышленности продовольствием, по-большевистски организуют шефство над МТС и колхозами и с честью справятся с заданием по изготовлению запасных частей для сельскохозяйственных машин, образцово проведут ремонт тракторного парка и этим обеспечат успех весенней посевной кампании 1944 года.

Секретарь Томского горкома ВКП(б) А. ТИРКУНОВ.

# С СЕССИИ ГОРСОВЕТА

12 декабря состоялась 24 сессия городского Совета депутатов трудящихся, посвященная обсуждению вопроса о материально-бытовом обеспечении семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны.

По этому вопросу сессии докладывали гг. Панферов, Зеленский и зам. председателя горисполкома по гособеспечению тов. Прохорова.

Органами государственного обеспечения, предприятиями и учреждениями города проделана в этой области большая работа. Только по Кировскому району семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны выдано на зиму 520 кубометров дров и 185 тонн угля.

Также факты значительной помощи деньгами, одеждой, топливом, в ремонте квартир есть и в других районах города. Однако и докладчики и выступавшие в прениях товарищи отметили и целый ряд значительных недостатков. Особенно много говорилось о плохой работе городского отдела связи, который не сумел построить работу соответственно требованиям военного времени.

Выступающий тов. Солобов указал, что на передовом предприятии — Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе дирекция не заботится о бытовых нуждах инвалидов Отечественной войны. Общественные, где проживают рабочие-инвалиды, не отвечают требованиям: грязно, не хватает белья, печи не в исправности и т. д.

На сессии выступали гг. Смоляк, Бурков, Жестиков, Каинов, Жданов и другие.

Секретарь горкома ВКП(б) тов. Тиркунов в своем выступлении указал на ряд недостатков в работе отделов гособеспечения. Особенное внимание сессии тов. Тиркунов обратил на необходимость усилить политико-массовую работу среди семей военнослужащих.

Сессия приняла по докладом развернутое решение.

## КОНСТРУКТОРСКОЕ БЮРО ПРОФЕССОРА ЧИНАКАЛА

По решению народного комиссариата угольной промышленности при Томском ордена Трудового Красного Знамени индустриальном институте создано конструкторское бюро профессора Чинакала по проектированию и испытанию новых станков.

# Равняйтесь по передовикам социалистического соревнования

## Передовые предприятия, досрочно выполнившие годовую программу

1. Фабрика «Красная Звезда» (директор тов. Шенкер, секретарь парторганизации тов. Горбунова).
2. Завод металлоизделий (директор тов. Зильбер, секретарь парторганизации тов. Житовирский).
3. Протезный завод (директор тов. Пирожок, секретарь парторганизации тов. Лукша).
4. Завод по ремонту шарикоподшипников (директор тов. Евтеев).
5. Ликероводочный завод (директор тов. Воронянский, секретарь парторганизации тов. Карпова).
6. Кирпичный завод (директор тов. Талалаев, секретарь парторганизации тов. Гайворонский).
7. Горнищесовхоз (управляющий тов. Шишев, секретарь парторганизации тов. Биксева).
8. Кировский райпромкомбинат (управляющий тов. Муравский).
9. Птицекомбинат (директор тов. Судачевич).
10. Типография «Красное Знамя» (и. о. директора тов. Гарганев, секретарь парторганизации тов. Лаптев).
11. Свечечная фабрика «Сибирь» (директор тов. Левин, секретарь парторганизации тов. Люсин).
12. Дроззавод (директор тов. Герциин).
13. Артель «Томич» (председатель тов. Гричин).
14. Артель «Рекорд» (председатель тов. Горшков).



## В честь вождя

Томские предприятия приняли обязательство — в честь дня рождения товарища Сталина — 21 декабря — досрочно выполнить свои годовые планы.

Передовые производства уже рапортуяют о том, что они сдержали данное слово.

— Наш завод за 11 месяцев выполнил годовой план по основной продукции на 101 процент, — говорит тов. Панферов.

Кондитерская фабрика «Красная Звезда» (директор тов. Шенкер) 3 декабря закончила годовой план на 100,3 процента. Коллектив обязуется до конца года дать сверхплановой продукции на 300 тысяч рублей.

Коллектив Томского химзавода принял обязательство выполнить годовой план к 18 декабря, а ко дню рождения великого полководца Маршала Советского Союза товарища Сталина — дать сверх плана годовой продукции на 50 тысяч рублей.

Завод, где и. о. главного инженера тов. Гольдберг, еще 5 декабря — ко дню

Сталинской Конституции — завершил выполнение годовой производственной программы. Сейчас по инициативе стахановцев механического цеха, которые обратились с призывом ко всем рабочим завода, развернулось соревнование за то, чтобы в декабре, ко дню рождения Великого Сталина, дать сверх плана и Сталинский фонд победы на 600.000 рублей продукции.

Многие стахановцы — слесарь тов. Бабушкин, установщик тов. Дуреев и другие в эти дни систематически выполняют сменные задания.

Молодежь Томска деятельно готовится к встрече знаменательной даты — 21 декабря. Ко дню рождения товарища Сталина студенты индустриального института готовят выставку «Сталин — вдохновитель побед Красной Армии». Готовятся доклады. 20 декабря, после окончания изучения книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», будет проведена 2-я теоретическая конференция студентов и профессорско-преподавательского состава.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Чуткое отношение

Я — эвакуированный из Винницкой области, отец двух фронтовиков, оставшихся на родине все свое имущество. Обратившись в отдел гособеспечения, я встретил чуткую заботу о моей семье.

Жил я в маленькой проходной комнатке с семьей в 4 человека и когда пришедший по обедовому зав. Кировским отделом гособеспечения тов. Солобов увидел это, он немедленно потребовал в райкомхозе, чтобы мне дали квартиру и отремонтировали ее. Это было сделано. Было также подвезено топливо.

Кроме того, городской отдел гособеспечения обеспечил мою семью обувью и одеждой. Приношу мою искреннюю благодарность тов. Солобову и тов. Прохоровой.

ЛЕХТЕР И. С.

### Благодарю за заботу

Мой муж призван в ряды Краевой Армии в 1942 году. Я осталась с четырьмя детьми, старшему из которых — 10 лет. Коллектив артели «Победа», где работает мой муж, внимательно отнесся к семье фронтовика. Мне оказали большую помощь весной при посадке огорода. Сейчас же мне помогают топливом и продуктами.

Сердечно благодарю коллектив артели «Победа» за внимание и заботу.

Жена фронтовика Г. ИВОЛИНА.

## ВМЕСТО ОБЗОРА ПЕЧАТИ

# На выставке стенных газет

Как стенные газеты популяризуют исторический доклад товарища Сталина в 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, как они освещают ход общественного строя использования трудовых и производственных резервов на предприятиях?

Этим двум важнейшим вопросам посвящена выставка стенных газет, организованная отделом пропаганды и агитации Вокзального райкома ВКП(б). На плакатах в партийном кабинете выставлены стенные газеты промышленных предприятий района, учреждений, учебных заведений и школ.

Выставка любовно оформлена, каждый фотомонтаж, каждая газета говорят об инициативе и творческой выдумке редакций стенных газет. Много внимания уделяла редколлегия стенгазеты полтехникума выставленному здесь фотомонтажу, посвященному популяризации доклада товарища Сталина. Яркими карикатурами, удачными фотографиями показаны отдельные положения из доклада, в котором товарищ Сталин остро высмеивает гитлеровскую фашистскую клику.

Удачная карикатура, где показано, что вместо ожидаемых «пирогов и пышек» гитлеровская банда и ее холоуи, в результате ударов Красной Армии, вынуждены делить между собой «сырки и шнырки». Удачны и другие карикатуры.

Содержатели фотомонтаж, посвященный докладу товарища Сталина, сделанный редколлегией 3-й школы. Яркие фотографии, удачно подобранные, подробно рассказывают о героической работе тыла, направленной на помощь фронту. Монтаж в целом говорит о том, что редколлегия любовно и много поработала над тем, чтобы как можно лучше популяризовать доклад товарища Сталина.

На выставке множество стенных газет. Они разнообразны по оформлению, по содержанию и цель одна — как можно лучше довести до сознания трудящихся каждое слово сталинского доклада, помочь изыскать и использовать все трудовые и производственные ресурсы, чтобы дать фронту и стране как можно больше продукции.

Внимание привлекает стенная газета лесоперевалочного комбината «Лес —

стройкам». Содержание стенной газеты разнообразно. В заметке под заголовком: «На фронте — огнем, в тылу — трудом» рассказывается о социалистическом соревновании в коллективе комбината.

«Наши стахановцы выполняют свое обязательство, — пишет газета, — рабочий т. Хлопков выполняет норму на 210 процентов, Татар — на 208, Михайлов — на 162 процента». В другой заметке стенгазета призывает оказывать действительную помощь цеховым смотровым комиссиям и подробно рассказывает о первых результатах общественного смотря использования трудовых и общественных резервов.

Содержательных, заслуживающих внимания статей, на выставке немало. Вот цеховая стенная газета «Эмалировка» (завод, где главным инженером тов. Финкельштейн). Эту газету можно считать лучшей на выставке не только по содержанию, но, главным образом, по массовости. В заметках на разнообразные темы выступают живые люди. Чувствуется, что редколлегия крепко работает со своим авторским активом, а потому каждая заметка свежа и интересна.

В одной из заметок, помещенных в «Эмалировке», тов. Анисимов делится опытом введения нового метода лаковарки. Это мероприятие дало возможность

максимально использовать оборудование цеха и поднять производительность труда. Другие заметки посвящены технике, бытовым нуждам рабочих, трудовой дисциплине и иным вопросам. Замечательна заметка бригадира тов. Сверчковой, которая, рассказывая об опыте работы своей бригады, указывает и на недостатки, тормозящие дальнейшее повышение производительности труда стахановцев.

Исключительное внимание смотрю использования трудовых и производственных ресурсов уделяет редколлегия стенной газеты завода, где редактором тов. Цимберов. На выставке, кроме стенных газет, представлены бюллетени, которые систематически выпускаются редколлегией. В этих бюллетенях подробно изложено о рационализаторских предложениях, внесенных в ходе смотра, об их экономическом эффекте, выдвигаются новые задачи, которые стоят перед коллективом завода в использовании производственных и трудовых ресурсов.

Выставка имеет большое политическое и агитационное значение, и отдел пропаганды и агитации Вокзального райкома ВКП(б) проявил в этом деле хорошую инициативу. По примеру Вокзального района, такие выставки нужно организовать и в Кировском и Куйбышевском районах города.

# ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ ПРЕЗИДЕНТА ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ г-на Эд. БЕНЕША

11 декабря в Москву прибыл президент Чехословацкой республики доктор Эдуард Бенеш в сопровождении посла Чехословацкой республики в СССР г-на Э. Фирлингера, начальника кабинета президента г-на Я. Смутного, начальника информационной службы чехословацкого министерства иностранных дел г-на Я. Крауса, генерал-лейтенанта чехословацкой армии А. Нижборского, члена чехословацкого Государственного совета г-на Б. Вребенского, а также заместителя Народного комиссара иностранных дел тов. А. Е. Корнейчука и и. о. заведующего протокольным отделом НКВД тов. Г. И. Фомина.

На вокзале г-на Эд. Бенеша встречали заместитель председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. Я. Пальгуев, Народный комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов, заместитель Народного комиссара иностранных дел тов. С. А.

Лозовский, посол СССР при правительстве Чехословацкой республики тов. В. З. Лебедев, секретарь Президиума Верховного Совета СССР тов. А. Ф. Горкип, заместитель председателя исполкома Московского городского совета тов. М. А. Яснов, командант г. Москвы генерал-майор П. Р. Синилов, уполномоченный СНК СССР по формированию чехословацких воинских частей тов. Г. С. Жуков, заведующий 4-м европейским отделом НКВД тов. В. А. Зорин, заведующий отделом печати НКВД тов. Н. Г. Пальгуев, начальник отдела внешних сношений ЦКО генерал-майор В. Н. Евстигнев, капитан 1-го ранга Герой Советского Союза Н. П. Египко, председатель Всеславянского комитета генерал-лейтенант А. С. Гундоров, заместитель председателя Всеславянского комитета проф. З. Неядлы, ответственный секретарь Всеславянского комитета тов. В. С. Осмишнин.

# ОБЕД У ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР тов. М. И. КАЛИНИНА В ЧЕСТЬ ПРЕЗИДЕНТА ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ г-на Эд. БЕНЕША

11 декабря председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин дал обед в Кремле в честь президента Чехословацкой республики доктора Эдуарда Бенеша.

На обеде присутствовали г-н Эд. Бенеш, посол Чехословацкой республики в СССР г-н Э. Фирлингер, начальник кабинета президента г-н Я. Смутный, начальник информационной службы чехословацкого министерства иностранных дел г-н Я. Краус, генерал-лейтенант А. Нижборский, член чехословацкого Государственного совета г-н Б. Вребенский, командующий чехословацкими частями в

СССР генерал Я. Кратохвил, начальник чехословацкой военной миссии в СССР полковник Г. Пика и другие сопровождающие г-на Эд. Бенеша лица, а также члены посольства Чехословакии в СССР.

С советской стороны присутствовали тт. Маршал И. В. Сталин, В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, Г. М. Маленков, Л. М. Каганович, А. А. Жданов, Н. А. Вознесенский, А. С. Щербаков, Маршал А. М. Василевский, Н. Я. Пальгуев, адмирал Н. Г. Кузнецов, А. Е. Корнейчук, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, И. М. Майский, В. З. Лебедев, А. Ф. Горкип, генерал авиации С. А. Худяков и др.

# ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ г-на Эд. БЕНЕША

В день приезда в Москву на вокзале через микрофонное записочное устройство Чехословацкой республики г-н Э. Бенеш сделал следующее заявление:

«Хочу заверить вас, что мое путешествие в вашу героическую страну доставило мне величайшее удовольствие.

Я глубоко уверен, что моя поездка и наши переговоры пойдут на пользу нашему общему делу, делу всех наших союзников. Для нашего народа на родине это будет большим новым источником воодушевления в борьбе против нашего общего врага». (ТАСС).

# Подписание договора между СССР и Чехословацкой республикой о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве

В последнее время между правительством СССР и правительством Чехословацкой республики проходили переговоры о заключении договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Эти переговоры протекали в атмосфере сердечности и дружественного взаимопонимания и привели к подписанию 12 декабря сего года в Москве «Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой республикой».

Договор подписан в Кремле по уполномочию Президиума Верховного Совета СССР Народным комиссаром иностранных дел товарищем Молотовым и по уполномочию президента Чехословацкой республики чрезвычайным и полномочным послом Чехословацкой республики в Москве господином Фирлингером.

При подписании договора присутствовали со стороны СССР: товарищи Сталин, товарищи Калинин, товарищи Ворошилов, заместитель Народного комиссара иностранных дел товарищи Корнейчук, член Коллегии Народного комиссариата иностр.

анных дел товарищ Павлов, чрезвычайный и полномочный посол СССР при правительстве Чехословацкой республики товарищ Лебедев, заведующий Четвертым Европейским отделом Народного комиссариата иностранных дел товарищ Зорин, заведующий отделом печати Народного комиссариата иностранных дел товарищ Пальгуев.

Со стороны Чехословацкой республики при подписании договора присутствовали: президент Чехословацкой республики доктор Бенеш, начальник кабинета президента господин Смутный, начальник информационной службы чехословацкого министерства иностранных дел господин Краус, генерал-лейтенант чехословацкой армии Нижборский, секретарь президента Таборский, член Чехословацкого Государственного совета господин Вребенский, командующий чехословацкими частями в СССР генерал Кратохвил, начальник Чехословацкой военной миссии в СССР полковник Пика, дипломатические сотрудники чехословацкого посольства господин Оутрата, господин Клучка и господин Мартишек.

Текст договора будет опубликован 14 декабря.

# Заявление Лоу в палате общин об отношении английского правительства к событиям в Югославии

ЛОНДОН, 10 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что 8 декабря в палате общин была определена позиция английского правительства по отношению к событиям в Югославии. Заместитель министра иностранных дел Ричард Лоу, отвечая на вопрос лейбориста Бена Райли, заявил, что он не может пока еще сказать, каковы будут отношения партизанских сил, находящихся под командованием Тито, и сил генерала Михайловича к королю Петру и его правительству, признанному английским правительством в качестве законного югославского правительства и находящемуся сейчас в Каире.

На вопрос консерватора капитана Гамман, продолжает ли Англия оказывать поддержку Михайловичу, Лоу заявил: «Наша политика заключается в том, чтобы поддерживать все силы в Югославии, сопротивляющиеся немцам. При данном

положении мы поддерживаем партизан, оказывая им большую помощь, чем генералу Михайловичу, по той простой причине, что партизаны оказывают немцам значительно большее сопротивление».

На предложение, что это является первой возможностью осуществить на практике провозглашенные Англией принципы признания правительств в освобожденных странах в том случае, если эти правительства должным образом избраны освобожденным народом, Лоу заявил, что, по его мнению, ошибочно считать, будто такая возможность представляется сейчас. «Такая возможность, разумеется, появится, когда территория будет освобождена, и мы полностью воспользуемся ею. Наша политика всегда заключалась в том, чтобы предоставить народам освобожденных территорий возможность избрать собственную форму правления».

# Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 11 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте английской 8-й армии продолжается продвижение. Войска союзников заняли Сан Леонардо, ожесточенные бои продолжаются южнее Ортоны. На реке Мори создано второе предметное укрепление, несмотря на значительное сопротивление противника.

На фронте американской 5-й армии войска союзников вели успешные бои местного значения. Они закрепились и расширили свои позиции на некоторых важных участках местности.

10 декабря тяжелые бомбардировщики, сопровождавшиеся истребителями дальнего действия, подвергли точной и эффективной бомбардировке железнодорожные парки в Софии.

Истребители врага оказали сильное

сопротивление. Несколько самолетов противника было сбито. Средние бомбардировщики атаковали железнодорожные мосты в Вентимилья (на итало-французской границе). Истребители и бомбардировщики совершили налет на Чивитавеккья (западное побережье Италии) и подвергли точной бомбардировке гавань, в гавань атаковали суда у побережья Югославии.

# Участие итальянского соединения в боях в Италии

ЛОНДОН, 10 декабря. (ТАСС). Радио Баги (радиостанция правительства Бадольо) передало итальянское сообщение, в котором говорится, что первое итальянское соединение участвует в военных действиях на стороне союзников.

# На собрании физкультурников

На днях состоялось собрание физкультурно-комсомольского актива г. Томска. Председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта тов. Калинин в своем докладе отметила развал работы в некоторых физкультурных обществах города («Угольщик», «Спартак») и ряд недостатков в работе физкультурников города.

Выступивший на собрании Герой Советского Союза тов. Валеев напомнил собранию об огромном значении физкультурной работы в деле обороны нашей Родины.

Заведующий военно-физкультурной кафедрой ТГУ тов. Выдрин указал на запущенность физкультурной работы в средних школах, на недопустимо беспечное отношение гороно к этому участку работ.

# ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

— Физкультура—кровное дело комсомольских организаций, но наши комсомольцы не уделяют ей должного внимания, скачал секретарь горкома ВЛКСМ тов. Бомбер.

Собрание приняло решение, которое обязывает секретарей первичных комсомольских организаций и физкультурных работников ликвидировать имеющиеся а работе недостатки, вконец изменить лицо физкультурной организации города.

С. КОЗЛОВ.

# Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

КИНОТЕАТР ИМ М. ГОРЬКОГО. Новая звуковая художественный фильм — «ПОДВОДНАЯ ЛОДКА—19» Шведский выпуск Союзкинохроника «КОНФЕРЕНЦИЯ ТРЕХ МИНИСТРОВ В МСФВЕ». Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч. 5 ч. 45 м. 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11 ч. Касса с 11 час. утра.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Звуковая кинокомедия «ПОДКИДЫШ». Начало сеансов: 2 ч., 3 ч. 30 м., 5 ч. 6 ч. 10 м., 7 ч. 40 м., 9 ч. 10 м., 10 ч. 30 м. Касса с 11 часа дня.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени В. В. КУЙБИШЕВА об'являет, что в среду, 22 декабря с. г., в 7 часов вечера, в аудитории №1 СФИ (на Революции, 1) состоится ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ: 1. По соисканию ученой степени доктора физико-математических наук Н. В. ДЕРЬКО-ВЫМ на тему: Закон ластического растяжения и скатия металлов». Официальные оппоненты: профессор-доктор В. Д. Кузнецов, профессор-доктор М. А. Большакин, профессор-доктор А. В. Верховский. 2. По соисканию ученой степени кандидата геолого-минералогических наук Н. В. ДЕРЬКО-ВЫМ на тему: Тейско-узулский железнодорожный район Кузнецкого Алатау». Официальные оппоненты: профессор-доктор И. К. Боженов, профессор-доктор А. Я. Буяничкин. 3. Диссертации можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ (пр. Тимирязева, 5).

НА ОСНОВАНИИ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СНК СССР от 2 февраля 1938 года № 112 Томский телеграф предлагает всем предприятиям, учреждениям и организациям до 25 декабря 1943 г. зарегистрировать свой условный сокращенный адрес на 1943 г. с внесением годового сбора 50 рублей за каждый адрес в кассу центрального телеграфа.

НА ТЕЛЕГРАФЕ и во всех отделениях связи г. Томска открыт прием дрончных новогодних поздравительных телеграмм.

ТОМСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА рабочей молодежи № 1 производит дополнительный прием учащихся в 9—10 классы. Адрес: Черлинична, 7, с 6 часов вечера.

ТРЕБУЮТСЯ: БУХГАЛТЕР В СТОЛОВУЮ. Обращаться: Сибирская, 5, в часы занятия. СРЧНО начальник адмхозчасти, заведующий хозяйством, курьер Обеспечиваются питанием, дровами. Обращаться в отдел кадров с 9 до 17 часов ул. В. Люксембург, 18. СТАРШИЙ БУХГАЛТЕР. Обеспечивается квартирой, коммунальными. Обращаться: Томская нефтебаза. ВОСПИТАТЕЛЬ, уборщица, няня, источник и сторож. Обращаться: Фрунзе, 26, детдом № 14. СЕКРЕТАРЬ МАШИНИСТКА. Обращаться: пр. Фрунзе, 53, райзон.